



《中国诗词大会》火了 这些经典诗词你必须知道

今年春节，最火爆的电视节目除了春晚，估计就是《中国诗词大会》。本届《中国诗词大会》的入选诗词从中国诗歌的缘起《诗经》开始，包括楚辞、汉魏六朝诗，唐宋诗词、明清诗词，一直延续到当代名人诗词，时间跨度数千年。

从“关关雎鸠，在河之洲”的纯真质朴，到“路漫漫其修远兮”的上下求索；从“东临碣石、以观沧海”的雄心壮志，到“心远地自偏”的隐士风流；从“黄河之水天上来”的盛唐气象，到“帘卷西风，人比黄花瘦”的婉约缠绵。千百年来，中国人就是从这些意味无穷的诗词中得到滋养，代代相传、生生不息。

《中国诗词大会》让中国古诗词和中国传统文化再次热了起来，很多年轻人也因为这个节目开始体会到中国古诗词的美好韵味。新学期伊始，济南市不少学校也借助诗词大会带来的传统文化热潮，进行诗词大PK、书写对联、上国学等方式，让孩子在体验中感受传统文化的魅力。

所以，今天小编特地为您挑选了《中国诗词大会》中出现过的10首经典诗词，大家不妨朗读背诵，体会古诗词之美。

《蜀相》

杜甫 (唐代)

丞相祠堂何处寻，锦官城外柏森森。
映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。
三顾频烦天下计，两朝开济老臣心。
出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。

《蝶恋花》 纳兰性德 (清代)

辛苦最怜天上月，一昔如环，昔昔都成玦。
若似月轮终皎洁，不辞冰雪为卿热。
无那尘缘容易绝，燕子依然，软踏帘钩说。
唱罢秋坟愁未歇，春丛认取双栖蝶。

《送杜少府之任蜀州》

王勃 (唐代)

城阙辅三秦，风烟望五津。
与君离别意，同是宦游人。
海内存知己，天涯若比邻。
无为在歧路，儿女共沾巾。

《望天门山》 李白 (唐代)

天门中断楚江开，碧水东流至此回。
两岸青山相对出，孤帆一片日边来。

《渡汉江》

宋之问 (唐代)

岭外音书断，经冬复历春。
近乡情更怯，不敢问来人。

《游山西村》 陆游 (宋代)

莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。
山重水复疑无路，柳暗花明又一村。
箫鼓追随春社近，衣冠简朴古风存。
从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门。

《病起荆江亭即事》

黄庭坚 (宋代)

翰墨场中老伏波，菩提坊里病维摩。
近人积水无鸥鹭，时有归牛浮鼻过。
闭门觅句陈无已，对客挥毫秦少游。
正字不知温饱未，西风吹泪古藤州。

《短歌行》

曹操 (魏晋)

对酒当歌，人生几何！
譬如朝露，去日苦多。
慨当以慷，忧思难忘。
何以解忧？惟有杜康。
青青子衿，悠悠我心。

但为君故，沉吟至今。
呦呦鹿鸣，食野之苹。
我有嘉宾，鼓瑟吹笙。
明明如月，何时可掇？
忧从中来，不可断绝。
越陌度阡，枉用相存。
契阔谈讌，心念旧恩。
月明星稀，乌鹊南飞。
绕树三匝，何枝可依？
山不厌高，海不厌深。
周公吐哺，天下归心。

《绝句四首》

杜甫 (唐代)

堂西长笋别开门，堑北行椒却背村。
梅熟许同朱老吃，松高拟对阮生论。
欲作鱼梁云复湍，因惊四月雨声寒。
青溪先有蛟龙窟，竹石如山不敢安。
两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。
窗含西岭千秋雪，门泊东吴万里船。
药条药甲润青青，色过棕亭入草亭。
苗满空山惭取誉，根居隙地怯成形。

《登黄鹤楼》

崔颢 (唐代)

昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼。
黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。
晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。
日暮乡关何处是？烟波江上使人愁。

00后才女:武亦姝 或许这才是中国之美



碧玉年华，身材颀长，灵气逼人的丹凤眼宛如新月，将一身汉服穿得飘逸出彩，可这些都不只是武亦姝圈粉的理由。

她拥有2000首的诗词储备量，在小组赛的个人角逐赛里9道题全部答对，战胜了百人团中的308人，罕见高分令董卿都表示很难得！决赛更是获得317分超越自己，气定神闲的三战三捷，夺得冠军，连上一任擂主都不由赞叹“宣父犹能畏后生，丈夫未可轻年少！”

几乎一夜之间，武亦姝火了，诗词大会火了，这并不出乎意料。因为泱泱大国几千年文化中，动人的古诗词占据了半壁江山。

也许你没看过江南烟雨迷蒙，没赏过大漠旖旎风光，可诗词会带你走进那个你未曾探索

过的世界：“大漠孤烟直，长河落日圆。”王维只用寥寥几字，将黄沙莽莽气象雄浑的大漠，波光粼粼落日低垂的河道呈现眼前。

也许你没经历过金戈铁马战沙场，没感受过以命相许为情长，可诗词会带你领悟那不曾游历过的荡气回肠：“我欲与君相知，长命无绝衰。山无棱，江水为竭。冬雷震震，夏雨雪。天地合，敢与君绝。”山河消失，四季颠倒，再回混沌世界，当这些荒谬离奇的事件发生后，才会离开所爱之人。至死不渝的爱情，让人心驰神往又感慨万千。

武亦姝说，“诗词有很多现代人给不了我的东西。”

有人说，我们的气质里，藏着我们读过的书，爱过的人，走过的路。如果你看了很多的书，读了很多诗，就像网友所说，起

码看到天边飞鸟，会说：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”

经历失败恋情，黯然神伤后，在签名上写的不只是“你不爱我我好难过”，而是“明月楼高休独倚，酒入愁肠，化作相思泪。”

工作在外，不得承欢父母膝下，不得与儿时好友把酒言欢，夜深人静时孤身一人除了叹息“还是家乡好”外，脑海中还能浮现一句，“风一更，雪一更，聒碎乡心梦不成，故园无此声。”

这些都是在诗词大会上被提及的诗词，家国天下，儿女情长，都在短短的几十字里被诠释了。

不忘初心，方得始终。

在越来越功利的社会环境里，你还记得年少时被诗词打动的自己吗？

这些赞美春天的诗词你必须知道

比春天还美，是古诗

什么叫“腹有诗书气自华”？就是当你看到春天来了，满园的桃花盛开，你随口就能说出一句：“桃之夭夭，灼灼其华”，而不是简简单单的一句“桃花开了，真漂亮！”

春天来了，花开了树绿了，天气也越来越暖和了。这

时候，带着老人孩子一起走出家门，到花园到郊外到田野去春游是最幸福的事情了。如果在春游中，你能随口背出几首赞美春天的古诗，那是不是会很有面子啊！贴心的小编就专门为您准备了一些赞美春天的古诗词，您不妨一看。

《赏春》

朱淑真

春风扶面颊，桃柳赞春美。
室内吟春诗，春意增几许。

《绝句》

杜甫

迟日江山丽，春风花草香。
泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。

《鸟鸣涧》

王维

人闲桂花落，夜静春山空。
月出惊山鸟，时鸣春涧中。

《春游曲》

王涯

万树江边杏，新开一夜风。
满园深浅色，照在绿波中。

《题都城南庄》

崔护

去年今日此门中，
人面桃花相映红。
人面不知何处去，
桃花依旧笑春风。

《宿新市徐公店》

杨万里

篱落疏疏一径深，
树头花落未成阴。
儿童急走追黄蝶，
飞入菜花无处寻。

《村居》

高鼎

草长莺飞二月天，
拂堤杨柳醉春烟。
儿童散学归来早，
忙趁东风放纸鸢。

《晴景》

王维

雨前初见花间蕊，
雨后全无叶底花。
蜂蝶纷纷过墙去，
疑是春色在邻家。

《月夜》

刘方平

更深月色半人家，
北斗阑干南斗斜。
今夜偏知春气暖，
虫声新透绿窗纱。

